

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ БАЗОВЫХ ЦЕНТРОВ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ II УРОВНЯ

І полугодие 2016 года

В России проблемы экологического просвещения начали подниматься еще в начале XX века. В 90-е годы в Российской Федерации принят ряд нормативно-правовых документов по охране окружающей среды и обеспечению устойчивого развития, в которых в качестве одного из приоритетных направлений решения экологических проблем определены экологическое образование, просвещение и воспитание населения. Вместе с этим появились разнообразные авторские программы, были созданы базовые (экспериментальные) образовательные учреждения с экологической специализацией.

В Томской области так же ведется работа по экологическому просвещению населения. Сотрудники базовых центров второго уровня работают в рамках программы «Непрерывное экологическое образование и просвещение населения Томской области на 2016 – 2020 г.г.», разрабатывая и реализуя увлекательные, познавательные программы для детей и юношества. Так, например, в МБУК «Бакчарская межпоселенческая центральная библиотечная система» была разработана программа экологического просвещения дошкольников и школьников «Природа – наш лучший друг» на 2016-2020 годы. Её цель: формирование у детей 4-18 лет гуманного, положительного, ответственного отношения к окружающей среде. За первое полугодие 2016 года, в рамках этой программы, были проведены игровые программы, выставки и викторины, беседы. Особенно юным посетителям понравилась серия игр «Экологическое лото», проводимых библиотекой в апреле. В ходе игры дети ближе познакомились с животными и растениями родного края, узнали их отличительные особенности и места обитания.

Восьмого июня на базе детской библиотеки был проведен Вернисаж на асфальте «Я рисую лето». Желающих принять участие в викторинах и конкурсах было очень много, а своеобразным итогом Вернисажа стали целые картины на асфальте перед зданием библиотеки.

В МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Зырянского района, среди детей и подростков большую популярность имел районный конкурс «Из мусорной кучки – классные штучки», в котором приняло участие более восьмидесяти человек. Дети делали творческие работы и поделки из бросового материала. По итогам конкурса была организована выставка в библиотеке. Так же, посетители могли посмотреть работы в электронной версии - на недавно созданном сайте «Зеленая библиотека». Вход на сайт осуществляется через официальный сайт библиотеки: Zyrbiblio.ru.

Дети и подростки Зырянского района так же охотно принимали участие в организованных библиотекой акциях. Например, 210 учащихся Зырянской школы приняли участие в акции «Чистое село – чистая планета», целью которой

являлось: подготовка, и раздача жителям села листовок, призывающих к сохранению порядка, чистоты в селе и мирного существования на планете Земля.

Любить свое село, и край призывают и библиотекари **МБУ «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Кожевниковского района»**. В июне сотрудники библиотеки и музея «Истоки» организовали экскурсию для детей и их родителей по селу Кожевниково, с заездом в музей с.Вороново и в «Город - Руян». Ребята познакомились с красивейшими местами своего района, узнали историю создания села и музея. Возвращаясь в библиотеку, дети могли пройти на младший абонемент и поучаствовать еще в одной акции «Я дружу с ромашкой, птичкой и бужашкой». За прочитанные книги с выставки с этим же названием, и отгаданный кроссворд ребята получали жетоны. Победителем станет тот, у кого будет больше всего жетонов, (акция продлится до конца лета).

Сотрудники **МАУ «Централизованная библиотечная система Первомайского района»** чаще всего в своей работе с детьми используют такую форму работы, как - громкие чтения. Ребята с большим интересом слушают и сами читают вслух рассказы В.Чаплиной, Г.Скребицкого, И.Соколова-Микитова, Н.Алексеева. В. Бианки, Н. Сладкова, М. Пришвина о животных и птицах нашего края и страны. В конце каждого такого занятия дети с библиотекарями обсуждают прочитанное и рисуют главных героев рассказов.

Используя игровые формы работы, библиотекари **МУК «Межпоселенческая библиотека» Парабельского района** так же прививают своим маленьким читателям любовь к родной природе и животным. Так, например, детям очень понравилась игра «Экологическое лото», которая была организована в марте 2016г. В игре принимали участие 2 команды, продолжительность игры длилась 1 час. Команды на время должны были совершить путешествие по маршруту расположенному на карте и набрать баллы за правильные ответы и выполненные задания. Победила та команда, которая быстрее чем другая совершила путешествие и набрала большее количество баллов. За время познавательного путешествия ребята узнали о представителях животного и растительного мира разных регионов нашей страны, получили уроки работы со справочной литературой.

В **МБУ «Асиновская межпоселенческая централизованная библиотечная система»** успешно реализуется проект «Экологический букварь», рассчитанный на 2016 год. Целью этого проекта является совместное создание библиотекарями и читателями – детьми альбома «Экологический букварь». Альбом представлен в виде отдельных листов, каждый из которых посвящён отдельной букве алфавита.

Так же сотрудники библиотеки проводят для детей и подростков увлекательные беседы «Заповедные места России». На этих мероприятиях юные читатели совершают «виртуальную прогулку» по книгам: «Заповедники СССР», «Растительный и животный мир Уссурийского заповедника», узнают историю их создания, какие растения и животные находятся в заповедниках. Какие правила необходимо соблюдать, находясь на территории заповедников. В конце

занятия библиотекари знакомят детей с сайтами департамента природных ресурсов Томской Области и Облкомприроды, рассказывают какую информацию можно получить с их помощью.

Большое количество бесед на экологическую тематику проводят библиотекари **МБУ «Кривошеинская центральная межпоселенческая библиотека»** для обучающихся аграрно-промышленного колледжа. Так, например, на библиотечном мероприятии – беседе «О сибирском кедре» студенты просмотрели презентацию о кедре, о его значении и пользе кедрового ореха. О способах сохранности и приумножении кедровых популяций. На мероприятии посвященном редким растениям планеты, обучающиеся узнали о исчезающих растениях, об их сохранности и значении для жизни человека.

Так же работниками центральной библиотеки был разработан ряд игровых программ для реабилитационного центра «Витаминка». Дети, посещая игровые программы, узнали много интересного об обитателях сибирских лесов и рек.

Для ребят, отдыхающих в летних лагерях сотрудниками **МУК «Шегарская центральная межпоселенческая библиотека»** был подготовлен и проведен квест «Затерянный мир», по мотивам повести А.Конан Дойля. Дети под руководством библиотекарей, переодевшихся в участников знаменитой экспедиции, выполняли задания, знакомясь с миром джунглей. Мероприятие очень понравилось юным исследователям, и многие ребята захотели узнать больше об интересных местах нашей планеты, взяв книги с заранее подготовленной выставки.

В соответствии с муниципальной программой «Непрерывное экологическое образование, просвещение и воспитание населения ЗАТО Северск» в сотрудничестве с учреждениями образования и культуры, библиотекари **МБУ «Центральная детская библиотека» ЗАТО Северска** организовали 70 выставок и провели 266 мероприятий на экологические темы для 6651 читателя и детей, отдыхающих в оздоровительных лагерях. Дети с большим интересом слушали информацию о бабочках на познавательно-творческом часе «Крылатая радуга», о птицах на городском празднике «Пернатые друзья». Участвовали в играх на фольклорном празднике «Во поле березка стояла», на городском празднике «Приключения кузнецика Кузи». Со своими родителями дети посещали семейный клуб выходного дня «Дошколенок», созданный при центральной детской библиотеке.

Заботясь о семейном досуге односельчан, сотрудники **ЦБС МАУ «Культура» Верхнекетского района**, не забывают об экологической составляющей деятельности библиотек района. Так, ежегодный поселковый праздник «Ромашковое настроение», который проходит 8 июля на белоярской экологической тропе в 2016г. был посвящён эколого-семейному направлению. Участники праздника, это самые разные семьи, соревновались в заваривании травяных чаев, собирании пазлов, создании панно из засушенных растений, цветов и трав, разгадывании экологической викторины. Такие мероприятия благотворно влияют на семьи, способствуют их сплочению и сохранению хорошей погоды в доме.

Интересным и плодотворным оказался подворный обход в селе Гришино, организованный библиотекарями МУК «Молчановская межпоселенческая централизованная библиотечная система». Взрослые и ребята из библиотечного кружка «Зеленый патруль» напомнили односельчанам о бережном отношении к природе, проводили беседы о необходимости уборки приусадебных участков от мусора, предлагали свою помощь в уборке. Узнав о таком мероприятии, многие сельчане подключились к ребятам и все вместе организовали несколько субботников по облагораживанию улиц поселка, территории мемориального комплекса участникам Великой Отечественной войны. Дети и взрослые работали сообща, и вместе радовались результатам проделанной работы.

В Новоколоменской сельской библиотеке МБУК «Межпоселенческая централизованная библиотечная система Чайского района» был проведен диспут «А как поступишь ты?» по повести Е.Вильмонт «Секрет подозрительного профессора». Школьники 7-8 классов дали свою оценку поступкам главных героев, высказали свое мнение по экологическим вопросам, которые затронуты в повести. В конце диспута дети сделали вывод, что необходимо бережно относиться к окружающему миру, так как этот мир окружает каждого из нас.

Не предоставили информацию следующие библиотеки:

- МКУ «Тегульдетская районная централизованная библиотечная система».

Заключение

Проанализировав работу библиотек - базовых центров II уровня можно сделать следующие выводы, что экологическая направленность деятельности библиотек вызывает живой интерес у пользователей. Роль и значение экологических центров в организации экологического воспитания детей и молодежи очень велика. Они способствуют развитию целостной системы экологического просвещения и образования, создают необходимые условия для формирования экологического мировоззрения, активной нравственной позиции по отношению к живой природе, подтверждением тому могут служить количественные показатели. Так первое полугодие 2016 года библиотечные мероприятия по экологии посетило более 5.500 человек. Для них было подготовлено и проведено:

- 50 познавательных и игровых программ;
- Более 60 видеоэкскурсий и видеопутешествий;
- 50 познавательных экологических часов и уроков;
- Более 30 встреч с писателями и известными людьми города и области;

- 7 районных детских конкурсов на экологическую тематику;
- 7.000 читателей приняло участие в библиотечных акциях;
- Организовано 76 книжных выставок;
- Действуют 12 детских клубов и кружков экологической направленности.

БИБЛИОТЕЧНЫЙ КЛУБ
«ЭКОЛОГИЯ»